



डी०एस०चौहान

आई.पी.एस.



**पुलिस महानिदेशक,
उत्तर प्रदेश**

पुलिस मुख्यालय (सिग्नेचर बिल्डिंग)
गोमतीनगर विस्तार, लखनऊ।

दिनांक: मई 20, 2022

संदेश

उत्तर प्रदेश पुलिस देश ही नहीं बल्कि विश्व की सबसे बड़ी राज्य पुलिस बल है एवं इस बल की भारतवर्ष में अपनी एक अलग पहचान है। इस स्वर्णिम इतिहास वाले पुलिस बल की गौरवपूर्ण परम्पराओं को हमें संजोये रखना है, यह तभी सम्भव है जब हम अनुशासित, कर्तव्यनिष्ठ व जनता के प्रति संवेदनशील रहते हुये अपने उत्तरदायित्वों का निर्वहन करेंगे। वर्दी धारण कर जनसेवा करने का जो सौभाग्य हमें प्राप्त है, वह एक वरदान से कम नहीं है। यही एक सेवा है जो हमें ऐसे अधिकार प्रदान करती है, जिससे हम सर्वसमाज, पीड़ितों, महिलाओं, जरूरतमंद व कमजोर वर्ग के लोगो को त्वरित न्याय दिला सकते हैं। अपने जीवन में नैतिकता, सत्यनिष्ठा, कर्तव्यपरायणता को अंगीकृत कर पुलिस सेवा पूरे मनोयोग के साथ करें, जिससे कि शुचिता एवं पारदर्शिता बनी रहे। इस बल का मुखिया होने के नाते मैं आप सभी को आश्वस्त करता हूँ कि उत्तर प्रदेश पुलिस आपकी सहायता हेतु सदैव तत्पर है।

सर्वप्रथम मा० मुख्यमंत्री जी उ०प्र० एवं उ०प्र० सरकार की मंशा के अनुरूप कानून-व्यवस्था व अपराध नियंत्रण पर सख्ती तथा पूर्ण मनोयोग के साथ कड़ाई से अनुपालन सुनिश्चित कराना प्राथमिकता है।

प्रत्येक स्तर के पुलिस अधिकारी स्वयं आगे आकर अपने कार्य व आचरण से अनुकरणीय उदाहरण प्रस्तुत करते हुये अपने अधीनस्थों का कुशल नेतृत्व करें तथा अधीनस्थ कर्मियों की कार्यक्षमता वृद्धि एवं उनमें नेतृत्व के गुणों का विकास करें।

पुलिस कार्मिकों द्वारा किये गये अच्छे कार्यों की प्रशंसा करें एवं उनके उत्साहवर्धन हेतु उन्हें पुरस्कृत करें, जिससे कि वे दृढ़ इच्छाशक्ति एवं पूर्ण मनोबल से अपने दायित्वों के प्रति प्रेरित हो सकें। कार्यस्थलों पर आपसी सामन्जस्य व समन्वय से स्वस्थ कार्य वातावरण बनायें, अधीनस्थों पर दोषारोपण न करें। पुलिस बल में टीम भावना को और विकसित करते हुये बल की कार्यक्षमता व व्यवसायिक दक्षता में निरन्तर वृद्धि करें।

महिलाओं की सुरक्षा, सम्मान एवं स्वावलंबन हेतु मा0 मुख्यमंत्री महोदय के निर्देशन में चलाये जा रहे 'मिशन-शक्ति' अभियान के अन्तर्गत प्रत्येक थाने पर 'महिला हेल्प डेस्क' साईबर थानों में 'महिला साईबर सेल' स्थापित कर महिला आरक्षियों को बीट अधिकारी के रूप में नियुक्त किया गया है। एण्टी रोमियो स्ववाड को और सक्रिय कर, चिन्हित हॉट-स्पॉट पर यूपी-112 की सघन पेट्रोलिंग से महिला सुरक्षा को और अधिक सुदृढ़ किया गया है, साथ ही महिलाओं के लिये स्थापित हेल्पलाइन 1090 को भी उच्चिकृत किया गया है।

सोशल मीडिया के विभिन्न प्लेटफार्म जैसे ट्विटर, फेसबुक, इन्स्टाग्राम, टेलीग्राम, व्हाट्सएप आदि के माध्यम से जनता से निरन्तर संवाद बनाये रखती है तथा जनता की शिकायतों का 24x7 ट्विटर के माध्यम से उसका सम्यक निस्तारण कराये जाने के साथ-साथ भ्रामक खबरों एवं अफवाओं का खण्डन किया जाता है।

अपराध नियंत्रण एवं अपराधियों के विरुद्ध प्रभावी कार्यवाही हेतु विवेचना में आधुनिक तकनीकों, मानवीय संसाधन, इलेक्ट्रॉनिक सर्विलांस एवं फोरेन्सिक तकनीकों का उपयोग किया जायेगा। उ0प्र0 पुलिस तकनीक के उच्चतम मापदण्डों का जनता के हित में उपयोग करने के लिये निरन्तर प्रतिबद्ध है। पुलिस और जनता के मध्य बेहतर सामन्जस्य हेतु विभिन्न टोल फ्री नम्बर जारी किये गये हैं।

विगत दो वर्ष से अधिक का समय कोरोना के कारण अत्यन्त दुःखायी रहा है। इस दौरान आप एवं आपके परिवार के सदस्य प्रभावित हुए हैं, जिन्हे काफी दुखों का सामना करना पड़ा है। इस महामारी के दौरान हमने अपने कुछ साथियों एवं उनके परिवारीजनों को भी खोया है। मैं सभी को अपनी भावपूर्ण श्रद्धांजलि देता हूँ।

पुलिस बल हमारा एक परिवार है और इस परिवार का मुखिया होने के नाते उनकी सारी सुख-सुविधाओं का ध्यान रखना मेरी सर्वोच्च प्राथमिकता है। उत्तर प्रदेश पुलिस के जवानों एवं बल के अन्य सदस्यों की कठिनाइयों को दूर करने का यथासम्भव प्रयास किया जायेगा।

यह सुखद है कि समाज की अपेक्षाएँ हमसे निरन्तर बढ़ती जा रही है, जो हमें अधिकाधिक ऊर्जा और उत्साह से कार्य करने हेतु प्रेरित करती है। साथियों उत्तरोत्तर समय में चुनौतियाँ और कठिनाईयाँ निश्चित रूप से हमारी परीक्षा लेगी, लेकिन मुझे पूर्ण विश्वास है कि हम अपनी व्यवसायिक दक्षता और दृढ़ मनोबल से उत्तर प्रदेश सरकार की कानून व्यवस्था संबंधी प्राथमिकताओं को पूर्ण कर विकासोन्मुख वातावरण प्रदान करते हुये नवीन मानदण्ड स्थापित करेंगे।

जय हिन्द!